



# 菲總統訪華 取得預期成果

8月30日至9月3日，菲律賓總統阿基諾三世對中國進行了國事訪問。此次訪問正值中菲關係因南海爭議升溫而受到一定干擾之際。訪問能否取得成功？國際社會普遍存在疑問。

## 成果豐碩 南海問題未成焦點

事實上，此次訪問取得了預期的成果。胡錦濤主席和阿基諾總統舉行了富有成效的會談。兩國領導人承諾繼續鞏固中菲致力於和平與發展的戰略合作關係。兩國簽署了一系列旨在促進兩國經貿、文化、傳媒等領域合作的協定，並確定了到2016年實現雙邊貿易額600億美元、人員往來200萬人次的目標。

訪問期間，兩國元首沒有回避敏感的南海問題，坦誠地交換了意見，一致認為不應讓爭議影響到兩國友好大局。兩國領導人重申將通過和平對話處理爭議，繼續維護地區和平、安全與穩定，共同營造良好的經濟增長環境，也重申尊重和遵守中國與東盟國家於2002年簽署的《南海各

方行為宣言》。

## 合作之旅 尋根之旅

兩國在南海問題上存在分歧是客觀事實。但顯然雙方都認識到南海問題並非中菲關係的全部，妥善處理好南海爭議符合雙方共同利益。

阿基諾總統將首次訪華定調為「合作之旅」，他帶領近300名經濟界人士隨行，出席了多個經貿活動。他同時賦予此訪「尋根之旅」的內涵。擁有華人血統的阿基諾在其行程中特意安排了訪問其母親的祖籍地福建，以此來拉近同中國的感情。

## 中菲關係前景廣闊

中國政府給予了阿基諾總統熱情友好的接待。除胡錦濤主席外，吳邦國委員長和溫家寶總理等中國領導人也分別會見了阿基諾。中國經濟界也表達了積極參與阿基諾提出的「公私夥伴計畫」的意願。在福建漳州市，當地民眾熱情地歡迎阿基諾回鄉尋根問祖，讓他體會到了中國人民的友好情誼。

中菲都是亞洲地區發展中國家，發展經濟，改善民生，維護地區和平是兩國的共同責任。發展中菲關係符合兩國人民的共同利益，兩國在各領域的務實合作潛力是巨大的。

阿基諾在接受中國媒體採訪時表示，菲律賓從中國快速發展中獲益頗多，發展中菲關係符合雙方利益。菲駐華使館臨時代辦也表示，在當今西方國家經濟動盪不安之際，菲律賓的經濟增長需要更多依靠中國等新興經濟體。同樣，中國的發展也需要菲律賓。中菲貿易合作互補性和互利性強，發展前景廣闊。菲律賓是中國企業走出去的重要目的地，也是中方承包海外工程的重要市場。雙方在基礎設施、農業、水利、互聯互通建設、金融領域的合作日益深入。

## 對話與合作是正道

誠然，我們不能期望一次國事訪問能夠解決中菲之間包括南海爭議在內的所有問題，但雙方高層就妥善處理有關分歧達成共識，無疑增進了雙方互信，為中菲關係長期健康穩定發展奠定了良好基礎。《南海各方行為宣言》為中菲兩國在南海開展合作提供了重要的平台。中菲完全可以在宣言框架下，同其他東盟國家一道，積極開展海洋科考與環保、航行安全與搜救等領域務實合作，造福中國和東盟各國人民。

阿基諾總統曾說過，希望中菲關係能夠「走向成熟」，兩國不僅僅是普通朋友，應該「變成知己和老朋友」。這同樣也是中國政府和人民的衷心期望。

# 國人10年增重 等同西方30載

## 國民體質總體增長 力量柔韌性爆發力下降

香港文匯報訊 據《浙江日報》3日消息，2010年國民體質監測公報近日在京公佈。與5年前監測結果相比，中國國民體質總體合格率有所增長，增長趨勢在不同年齡、性別以及城鄉人群中均有所體現。不過，過去10年，國人增長的體重幾乎等同於西方人在過去30年增長的體重。

從2000年開始，國民體質監測每五年進行一次，今年是第三次。本次監測的對象為全國31個省、市、自治區的3歲至69歲中國公民。監測指標包括身體形態、身體機能和身體素質三方面。而總體合格率上升、肥胖率持續增長、中小學生身體素質提高，成為此次監測的關鍵點。

「與2005年相比，2010年國民體質總體合格率(即達到「合格」以上標準的人數比例)有所增長，這種增長的趨勢在不同年齡、性別以及城鄉人群中均有所體現。」體育科學研究所研究員、群眾體育研究中心副主任王梅說。

## 學生健康狀況停止下降趨勢

但是，不論中小學生，還是成年或老年，國人超重與肥胖率都在持續增長。「過去10年，國人增長的體重幾乎等同於西方人在過去30年增長的體重。」王梅說，「肥胖和超重是全球性問題。這與我們的生活方式變化有很大關係。比如以前我們是走路、騎車上班，而現在很多人是開車或乘坐快速公交上班。此外，我們工作中的體力活動也大幅度減少，再加上攝入的能量又高，很容易導致肥胖和超重。」



從孩子到老人，國人的肥胖率持續增長。圖為今年暑假，70多名「小胖墩」在杭州參加減肥夏令營。

肥胖、超重會導致諸多慢性病，王梅建議想要減肥的人要注意吃、動兩方面平衡。「一要全面營養，膳食平衡；二要堅持中小強度的有氧運動，比如游泳和慢跑。」

中小學生的身體素質一直備受關注，從今年的調研結果來看，學生體質健康狀況終於遏制了持續下降的趨勢，這表現在形態發育水平繼續提高、營養狀況繼續改善、肺活量水平出現上升拐點等。

## 重視有氧鍛煉 忽視力量

王梅介紹，與上次國民體質監測公報相比，反映生長發育水平的形態指標有所增長，反映肺活量、台階指數等的身體機能指標大部分也有所提高，而反

映力量、柔韌性等的身體素質指標則有升有降。特別是20歲至59歲的成年人，在柔韌性、絕對力量和爆發力方面與之前相比有所下降。按通常的理解，隨著營養的豐富和鍛煉意識的提升，這些身體素質指標應該隨之增長才對。但王梅解釋說：「近幾年，人們的體育鍛煉意識雖然增強，但在進行體育鍛煉時，人們往往更重視有氧鍛煉，對力量和柔韌度的鍛煉相對不夠重視。」

王梅建議人們在體育鍛煉中應注重全面性和科學性。「鍛煉要有針對性，針對自己的目標，比如減肥、鍛煉耐力、柔韌性。但也要考慮全面發展，比如，不能為了減肥，只是有氧鍛煉，不吃飯，忽視其他方面。」



和平的鐘聲 3日，南京市小學師生、抗戰老戰士、南京大屠殺倖存者及市民代表等100人，在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會，撞響和平大鐘，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利66周年。

## 熊選國任新疆黨委常委

香港文匯報訊 據《法制日報》消息，最高人民法院原副院長熊選國日前調任新疆維吾爾自治區黨委常委。8月31日至9月1日，中央綜治委副主任、中央政法副秘書長、中央綜治辦主任陳冀平在烏魯木齊調研，當時新疆自治區黨委常委、紀委書記、政法委書記符強，黨委常委熊選國等陪同調研。

## 亞博會掀援疆潮 19省市簽約逾千億

香港文匯報訊 據中廣網報道，3日，首屆「中國—亞歐博覽會」內聯合作集中簽約儀式以1,850.56億元人民幣的簽約金額完美落幕。19個對口援疆省市企業與新疆簽約金額達1,136.7億元，佔到外省簽約總額的72.59%，援疆熱潮在亞歐博覽會上再揚風帆。

2010年5月，「中央新疆工作座談會」上傳遞出2個備受矚目的消息：一是確定全國19個省市對口支援新疆建設、發展；二是將舉辦了19年的烏魯木齊對外經濟貿易洽談會升格為「中國—亞歐博覽會」。一年後，這兩項重大決議隨著博覽會的召開碰出了火花。

# 溫總：創造條件讓人民監督政府



溫家寶在國土資源部與參加座談的專家親切握手。

香港文匯報訊(記者 時尚宇 北京報道) 中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶2日下午在國土資源部考察時稱，我們就是要創造條件讓人民監督政府。溫家寶是在國土資源部違法線索處理中心，詳細了解了國土資源違法線索舉報、接收、調查處理工作後說這番話的。

溫家寶強調，「十二五」時期，中國國土資源工作面臨着資源環境約束更加突出，以及資源利用效率低、自主創新能力不強、環境污染嚴重等多個問題，中國要以資源可持續利用促進經濟社會可持續發展。

溫家寶對國土資源工作提出了四點要求：一要大力推進資源節約集約利用，注重資源保護和合理開發。堅持開源與節流並重，把節約放在首位。在做好數量管控的同時，加強質量管理和生態管護，防止過度開採。二要統籌利用國際國內兩個市場、兩種資源，堅持立足國內，夯實資源保障基礎。加快實施找礦突破戰略，形成能源資源戰略接續區，積極參與礦產資源國際合作。三要大力推進科技創新，加強科技支撐。四要加快完善體制機制，處理好中央和地方、政府和市場的關係，為國土資源事業發展注入新的活力與動力。

## 獲中企投資近13億美元

香港文匯報訊 據中新社報道，阿基諾當日結束對中國為期5天的國事訪問，搭乘包機於當晚返抵菲首都馬尼拉。他在機場發表講話時稱，這次中國之行取得「成功」，菲律賓與「經濟超級大國」中國簽署了多項雙邊協議。

阿基諾表示，中國商界領袖向其表達了對投資菲律賓的興趣，中國企業已確認的對菲投資金額高達12.82億美元。阿基諾強調，這次國事訪問成功建立了與中國政府間的「穩固關係」。他說，有關南海問題的討論也「富有成果」，兩國領導人重申將通過和平對話處理爭議。

## 菲擬購3防空雷達 或部署南海

香港文匯報訊 據鳳凰衛視援引菲律賓媒體3日報道，菲空軍將購買至少3個防空雷達，可能將部署在南海海域。菲律賓媒體引述菲空軍發言人說，菲空軍將在阿基諾三世執政期間，購置至少3個防空雷達用於保衛領空。這些雷達可能部署在菲方所稱西菲律賓海，也就是南海地區。另外，菲律賓從波蘭購買的8架索科爾攻擊直升機，其中4架將於11月交付，這些直升機將用於戰鬥、搜索及救援任務。空軍發言人表示，軍方已經開始為啟用新直升機作準備，相信新裝備能夠提升空軍戰鬥力。

# 阿基諾鴻漸村祭祖



阿基諾受到村民的熱烈歡迎。

香港文匯報訊(記者 林舒婕 漳州報道) 菲律賓總統阿基諾3日前往福建漳州鴻漸村祭祖。

14時40分，在喧天的鑼鼓鞭炮聲中，阿基諾一行的車隊徑直開入村中，在鴻漸公園的牌坊前緩緩停下。阿基諾步下專車，接受來自村中女孩許靚靚送上的一束蝴蝶蘭。隨後，一行人來到許家家廟，由村委書記許秉生為阿基諾披紅(閩南風俗，將紅綢披在身上，祭祖披紅表示喜慶和榮耀)，行上香、參拜、鞠躬之禮。

祭祖完畢後，阿基諾來到鴻漸公園旁的小會場，觀看阿基諾夫人23年前回鄉祭祖的圖片並題

詞留念。一行人並來到阿基諾夫人種下的南洋杉前，阿基諾特別提出要在南洋杉前單獨留影。緊跟着，他在臨近南洋杉的一處花台中，種下村民們選定的一棵羅漢松。

阿基諾在隨後的公開演講中說，忘記過去就不會擁有未來，鴻漸的祖輩在遠方播下的一顆種子，今天回到了故鄉，來到了這棵大樹的樹蔭下。「能夠參拜我們的祖廟，並且看到我母親在23年前種下的樹，對我來說無比的榮幸。我要感謝你們為我母親所做的。」他並用生硬的中文說道：「鴻漸的鄉親衷心謝謝你們」，並將母親的部分遺物，贈予計劃在10月竣工的阿基諾夫人紀念館。



阿基諾種下羅漢松。

# 孫春蘭會見阿基諾

香港文匯報訊 福建省委書記孫春蘭、福建省長蘇樹林3日在廈門會見菲律賓總統貝尼奧·阿基諾三世。孫春蘭表示，希望以此次總統訪問為契機，密切福建與菲律賓各領域的交流合作，攜手努力，推動福建與菲律賓友好關係不斷向前發展。

孫春蘭對阿基諾率團訪問並返鄉謁祖表示了歡迎。她指出，福建長期以來以廣大華人華僑為紐帶，與菲律賓在經貿、教育、旅遊等各領域開展了一系列互惠互利的交流合作，成效顯著。福建目前正在貫徹落實國務院批准的《海峽西岸經濟區發展規劃》，實施大開發戰略，這為福建與菲律賓的合作開闢了廣闊空間。

對於福建的熱情接待，阿基諾表示了感謝。他指出，福建是自己的祖籍地，也是他訪問中國的重要一站，很高興能來福建訪問。他說，菲律賓與福建交流交往密切，菲律賓華人中85%籍籍福建，他們艱苦創業、勤奮工作，不僅自身事業取得很好發展，而且為菲律賓的建設作出貢獻。

同時，阿基諾表示，對於福建的海峽西岸經濟區建設，擴大與東南亞地區的交流合作有着重要的意義。菲律賓非常願意將積極參與到海西建設中來，與福建在多個領域加強合作，實現共同發展。